



## ● 重点关注

## 院士院长论坛中迎来贵州省医建院70周年

第十一个院士工作站落户贵州省医

医师报讯（记者 陈惠 张艳萍）在历史的长河中，七十年不过是浪花一朵。但是对于贵州省人民医院（简称“贵州省医”）而言，却是一段砥砺奋斗的创业历史。11月18日，贵州省医以“院士院长论坛”“学术巡礼”的方式，纪念其建院70周年。

回顾贵州省人民医院70年光辉历程，田晓滨院长感慨：医院之所以能够茁壮成长，快速发展，就在于始终坚持“人民医院为人民”的神圣使命，始终坚持创新是引领发展的第一动力，人才是第一资源，质量是发展之本，精神文明建设是灵魂，引领着一代代省医人前赴后继，砥砺前行。

贵州省副省长何力充分肯定了贵州省医70年来所做的贡献，他说，十八大以来，贵州省委省政府

提出要像发展交通和教育一样加快医疗卫生事业发展。“省委省政府已经兑现并正在兑现这样的承诺。进入新时代，我们要有新时代的意识和自觉，更要有新时代的自信，在继承老一辈留下的财富的同时将其发扬光大，当这一代省医人把接力棒传递下去时，能够做到问心无愧，能够看到为贵州省老百姓提供更好的医疗条件中省医人做出的贡献。”

为此，何力提出三点建议：一是将“团结奋进、拼搏创新、苦干实干、后发赶超”的新时代贵州精神具体落实到每项工作和学习中；二是进一步争取全国各兄弟省市中央所属医疗机构、高等院校的支持，用八方资源获得发展；三是要充分利用高科技成果，特别是信息化大数据形成优势，铸就

特色。贵州省卫生计生委党组书记、主任王忠寄语省医，医院更要有新气象新发展，新的更高目标，希望省医人坚持公立医院的公益性，全力推动贵州医疗卫生事业新跨越。“不要人夸颜色好，只留大爱在人间”。

为进一步提升医、教、研协调发展水平，贵州省医与贵州大学合作建立了贵州大学医学院，贵州大学副校长宋宝安院士表示，十九大对基层人才培养、打造专业队伍提出了新的要求，贵州大学将继续加强与省医合作，为推动贵州医学卫生事业发展贡献力量。

贵州省医党委书记、副院长张湘燕教授主持会议。活动后，同时举办了院士论坛和院长论坛。

（详细报道见下期）

## ● 医院快讯

## 华西医院：完成世界首例超声骨刀齿状突切除术

医师报讯（通讯员 刘欢 卢添林）近日，华西医院骨科宋跃明教授团队成功施行世界首例超声骨刀VCR技术齿状突切除术，术后患者恢复良好，已于近日出院。

患者冉某两年多前检查发现，枕颈部有先天性发育畸形，寰枢关节脱位，齿状突明显上移，对脊髓压迫十分严重，这就是通常所说的“颅底凹陷”。详细了解病情后，华西医

院骨科宋跃明教授团队遂尝试使用超声骨刀VCR技术进行齿状突切除。

术中，宋跃明教授团队采用超声骨刀，通过颈后双侧切除压迫脊髓的齿状突，解除脊髓受压。切除齿状突后，为了让头部和颈部连接稳定性更好，宋跃明教授团队从冉某的髂骨上取下适当尺寸的骨块将头部和颈部连接起来，用钢钉将其固定在枕骨上。

## 西京医院：成功实施主动脉弓离断支架置入术

医师报讯（通讯员 任伟峰）近日，空军军医大学西京医院成功实施主动脉弓离断支架置入术，目前，患者已出院。

21岁大学生白小华（化名）先天性主动脉自降主动脉起始处完全离断，有1cm多的地方毫无连接，犹如江河上横着一道大坝，阻挡了体内血流，年纪轻轻血压高达230mmHg。经过多学科会诊分析，决定

为其实施主动脉弓离断支架置入术。

术中，心血管外科杨剑副主任团队借助数字减影血管造影和实时三维超声引导，不开胸微创，在心脏不停跳的情况下，通过腹股沟穿刺，以导丝、导管穿破闭锁的主动脉盲端，进入到近端的主动脉内，继而通过输送系统，植入主动脉缩窄覆膜支架，将两头封闭的主动脉重新连接，畅通供血系统。

## ● 图片新闻



11月中旬，包虫病康复患者旦增玉珍和包虫病患者吴坚应解放军第302医院的邀请来京接受包虫病康复检查和救助治疗。左图为2016年9月3日，302医院专家医疗队第四次来到西藏，肝胆外科二中心主任刘振文来到包虫病患者家中了解患病情况。右图为本次包虫病康复检查和救助治疗患者与医生合影。

图/文 孙颖 陈爱平

## ● 信息之窗

## 四川严控医疗费用不合理增长

医师报讯 日前，四川省卫计委印发《关于强化问责严格控制医疗费用不合理增长的紧急通知》（简称“通知”）称，目前四川公立医院总医疗费用平均增长幅度为13.15%，与国家10%要求目标差距较大，位列全国倒数，国家卫计委已陆续对控费不力的省份进行了约谈。四川卫计委为进一步严格控制公立医院医疗费用过快和不合理增长，要求严控医疗费用的紧急增长。

《通知》要求，医疗控费工作必须纳入年度公立医院目标考核，并将公立医院院长控费管理工作纳入院长年度绩效和任期考核，加大分值比重，实施逗硬考核。《通知》提出，超标率达20%，调整医院主要负责人，医院评级与控费达标相挂钩，控费未达标，扣除全员工工资20%，贵重、自费药采购比例降至3%。

事实上，严格控制公立医院医疗费用过快和不合理增长已是国家卫计委

的重点工作。2016年6月，国家卫计委印发《关于尽快确定医疗费用增长幅度的通知》要求，到2017年底，全国医疗费用增长幅度降到10%以下。

此后，各地卫生计生部门纷纷响应，积极落实政策。业内人士指出，随着公立医院对于临床用药的不断规范，那些可用可不用的药品将被淘汰，控费的利刃，或许直插辅助性用药、营养性药品，这些药品未来将不好卖了。

## ● 地方采风

## 山西 好政策助推毕业生下沉基层

医师报讯 山西省近日发布《关于进一步引导和鼓励高校毕业生到基层工作的实施意见》明确，今后到基层工作的高校毕业生，不仅工资收入将提高，还将在安家落户、级别晋升、职业发展等方面享受实实在在的政策利好。

根据《实施意见》，山西省将多渠道开发适合高校毕业生的基层岗位。今后，对到农村基层急需紧缺专业（行业）就业的高校毕业生，将参照“三支一扶”基层服务项目标准，给予专项安家费，并完善基层职称评审制度。推广卫生、中小学等重点领域专业技术人才晋升高级职称须有一年以上农村基层工作服务经历的做法。在基层医疗卫生机构工作的经过规范化培养的全科医生，可提前一年参加卫生专业中级技术资格的全科医学专业类别的考试。《实施意见》明确，贫困县事业单位招人学历可降低。此外，该省还将提高基层工作人员工资待遇、支持毕业生技术参股农民合作社、在基层服务期满参加硕士研究生考试的，可按国家统一规定享受加分、优先录取等优惠政策。